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В Български тълковен речник читалището е определено като:

1.Културна институция за разпространяване на знания и култура.

2.Сграда , в която се помещава такава институция . В читалището има
библиотека, театрален салон ,зала за репетиции.

Дефиницията на читалище в Уикипедия е:

„Читалището е типична за България обществена институция , която
изпълнява учебно-просветителски функции и самодейност.“

Читалищата са традиционна и характерна българска културна
организация,която се заражда през Възраждането ,преминава през всички
промени на обществота ни , съхранена е и се развива според потребностите
на различните времеви периоди и общности в страната.

НЧиталище е мястото , където се съхраняват традициите и бита на
хората в дадено населено място, център за изява на самодейците в
различните културни мероприятия.

Читалищата от векове пазят паметта и духа на българите.

Те - Читалищата са обществена организация , която е отворена за
всички членове на общността и са широкодостъпни .

НЧ“Никола Вапцаров – 1940“ е най-старата културна институция в
населеното място,в живота на която са участвали всички от селото по
един или друг начин – танцьори в танцов състав , тригласен женски хор ,
гъдулкови състави деца и мъже, театрален състав.

НЧ“Никола Вапцаров-1940“ е институцията , която осъществява
културно-просветната и духовна дейност на селото.

През 2022г. читалището успя да реализира заложените мероприятия и
дейности чрез доброто разпределение и управление на получената



субсидия и собствени приходи, получени от рента, членски внос, награди
от участия във фестивали.

През изтеклата година Читалищното настоятелство проведе шест
заседания , на които бяха внесени и разгледани материали и вземани
решения : насоки за работата на читалището , разпределяне на средствата ,
закупуване на танцувални обувки и ризи , предложения за участие на
самодейците във фестивали и др.

Няколко са направленията , по които се работи в читалището .

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

През 2022г. в библиотеката бяха регистрирани 81 нови читатели .От
тях до 14-годишна възраст са 12 ,от 15до 18г. – 8 и над 28г. – 61. Заетата
литература за четене са 442 тома , от които – 46 детска художествена
литература, 277 тома чужда художествена литература , 63 българска
художествена , 34 тома история и 22 тома отраслова.

Закупени през 2022г.книги от издателство „Ера“ и дарение към
закупените книги общо 25 тома: 22 тома худ. литература и 2 тома
отраслова литература и 1 том история ;13 тома придобити от абонамент
към вестник; 30 тома от дарения и 10 тома“Попина през вековете“.

Тук трябва да подчертаем, че през 2022г. библиотеката при читалището
кандидатства и спечели проект за нови книги на стойност 1393,24лв. по
Програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и
информираност“2022г.

Общо до 31.12.2022г. библиотеката в читалището разполага с 17245
тома литература.
Работата в библиотеката на читалището се свежда до провеждане на срещи
и разговори с читателите , посещения и консултиране в библиотеката ,
зопознаване с новозакупена литература . По повод годишнини и бележити
дати редовно се подменят и подреждат изнесени витрини в библиотеката
на читалището и в заседателната зала, поднесени беседи по повод
определени годишнини. Посещенията в библиотеката -357.Освен
образователен център, библиотеката се превърна в място за срещи , нови
запознанства и забавни игри през ваканцията.В селото ни няма училище
,затова през учебната година търсенето на литература и заниманията с деца
са по-малко. Разчитаме на ваканциите за работе с деца . През пролетната и
лятната ваканция повечето от децата са при нас , заедно с тях работим като
организираме работилници и се забавляваме :“Пъстра Великденска
работилница“– боядисване на яйца с различни технологии ,а на празника



Великден – борба с шарени яйца, „Библиотекар за един час“, „Да
излекуваме книжките“- подлепване на книжки , „Оригами“- работа с
хартия, „Декупаж- начин на декорация върху керемида,“Гатанката отгатни-
отговорите оцвети“, изработихме сурвакници и изпратени за участие в
онлайн конкурси

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ И ИЗЯВИ

През изминалата отчетна година действащите към читалището ЖФГ и
танцова група провеждаха своите репетиции и участваха на живо и в
онлайн фестивали.

- Общински фолклорен събор“Песни и танци от Добруджа“с.Ситово

- „Тринадесети празник на водните лилии“с.Малък Преславец-

- НТФ“Танцът на българина“ с.Калипетрово- Второ място в раздел
автентичен танцов фолклор – Грамота , Диплом и Плакет-икона

- НФФ“Магията фолклор“с.Старо село

- Пети фолклорен празник на „Царевицата“ с.Страхилово – Златен
медал - Йорданка Калчева , Златен медал – ЖФГ“Дунавски бисери“ ,
Златен медал – Танцова група и Наградата на журито Диплом и Купа за
цялостно представяне на читалището.

--МФФ“От Дунав до Балкана“гр.Борово – Златен медал за Танцова
грпупа, Златен медал за дуо „Добруджанец“ – инсрументалисти, Бронзов
медал -Йорданка Калчева индивидуално , Бронзов медал и за
представените автентични носии.

----МФФ“Море от ритми“2022г. гр Балчик – Първо място и Златна
статуетка за Т ГРУПА, Второ място и СРЕБЪРНА статуетка за
ГАФ“Попинци“ за представяна на Бразая, ТРЕТО МЯСТО И
БРОНЗОВА статуетка за представените автентични носии .

- С.Гарван – откриване на Паметник на загиналите – участие на
Танцова група

Участия в онлайн фестивали и конкурси:

„Среди зима на мегдана Радилово 2022“ – грамоти за ЖФГ и ГАФ и
плакет,

„Червено-бели вдъхновения“ НЧ“Пробуда-1896“гр.Суворово- Грамота за
изпратени мартеници,“Мартеничка бяла и червена“ НЧ“Станчо Станчев
1896“с.Сушица –Грамота за клуб „Ръкоделие“ за изработени мартеници,



Конкурс „Най-оригинална и автентична мартеница“
НЧ“Напредък-1897“с.Попица – Грамота и Трето място за най-интересна
мартеница,Конкурс за снимка на автентична народна носия „От раклата на
баба“ НЧ“Развитие-1926“с.Стража – четири грамоти , Национален онлайн
конкурс „Престилката – символ на женското
начало“НЧ“Просвета-1921“с.Злато поле – грамота, „Чорапите на
баба“НЧ“Н.Й.Вапцаров-1909“гр.Ветово- Грамота в категория
„най-автентичен чорап“, „Шевицата в съвремието на българката“НЧ“Нов
живот-1894“гр.Сеново – Грамота, Национален конкурс „С вяра към
доброто“НЧ“Пробуда-1940“с.Калипетрово –Грамота и Първо място за Петя
Петрова , Национален конкурс“Цветолиние“ НЧ“Пробуда1880“гр.Бургас-
Грамоти за Петя Петрова и Мария Спасова,Национален маратон на
четенето - Петя Петрова , Конкурс“Шарен Великден“НЧ“Христо
Смирненски“с.Ситово-Грамоти за изпратени рисунки и сувенири,
Изложба-конкурс „Великден в нашия
дом“НЧ“Н.Й.Вапцаров-1873“гр.Тутракан – Грамоти в категория
Великденска украса и категория Писано яйце.

Пети Национален фестивал“От Игнажден до Коледа- традиции и
съвременност“НЧ“Димитър Наумов-1908“с.Преславен-Грамота за
изпратени коледни картички и сувенири, НЧ“Христо
Ботев-1941“с.Васильово- Грамота и Трето място за ръчно изработени
Коледни украшения и Традиции и обичаи, Втори Национален конкурс
„Сурвакницата – традициите са живи“НЧ“Васил Йорданов-1942“с.Нова
Черна- Грамота и плакет, „Моята Коледа с баба и дядо“НЧ“Станчо
Станчев1896“с.Сушица –Грамоти за изпратени сувенири,“Най-оригинална
сурвачка“НЧ“Н.Й.Вапцаров-1894“с.Тополово – Грамота и сувенир за ръчно
изработена Традиционна сурвачка,“Куклата на баба“ НЧ“Станчо
Станчев1896“с.Сушица – Грамота за клуб „Ръкоделие“.

КУЛТУРНО-МАСОВИМЕРОПРИЯТИЯ

Културният календар на нашето читалище през 2022г. беше богат и
изпълнен с много събития и чествания .През годината бяха отбелязани с
концерти , презентации , изложби и документи :Националният празник
-3-ти март, 24 май – изложба на книги и научни издания на автори от
с.Попина, Обесването на Левски , Съединението на България , Денят на
народните будители, Представяне на книгата „Попина през вековете“-
автор Илия Равалиев родом ат селото.

Освен бележити дати от националния календар в селото ни са запазени и
битуват народните традиции и обичаи : Денят на родилната помощ –



Бабинден, Денят на лозаря с конкурс за най-добро домашно вино , Баба
марта – витрина ,връзване на мартеници на възрастни хора и се включихме
в изложбите ,организирани от Община Силистра и РБ“Партений
Павлович“,Мартенска работилница , Осмомартенски празник , Пролетно
парти „На чай и сладки“ и изложба на ръкоделия „Пролетно
настроение“,Великден – „Пъстра Великденска работилница“ с боядисване
на яйца с различни техники и на празника Великден борба с шарени
яйца,1-ви юни – Денят на детето бе отбелязан с рисуване на площада ,
Еньовден –„Билки да съберем, венци да изплетем“,Отбелязахме и Денят на
Християнското семейство, „Риба в кухнята“- кулинарна изложба на рибни
ястия, Игнажден – изложба на традиционни ястия, „Коледа е“- на Бъдни
вечер Коледари и Бразая обходиха къщите и благославяха за здраве и
берекет стопаните.През лятото бе успешна и работата с децата- гостенчета
: рисувахме, работихме с пластелин , изработихме декупаж, направихме
гривни за бабите, бяха библиетекари за един час, сгъвахме оригами,
четохме книжки на зелената поляна и др. И всичко това бе съчетано с
много игри и нови запознанства.

Участие в дарителски акции:
-„Жълти стотинки“
-„Дари капачка – спаси живот“
-„Средства за Диана“- предадени в Община Ситово за
пострадалите от земетресенията


